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Resumen
La protección de los derechos humanos de las personas de la comunidad (LGBTTI) en Ecuador se ha convertido en un tema importante en los últimos años. Sin embargo, la prisión es un ámbito donde continúan las graves violaciones de estos derechos. 
Ya que en prisión enfrentan desafíos como discriminación, abuso físico y mental, falta de servicios médicos y discriminación. Este estudio tuvo como objetivo analizar las violaciones de derechos contra estos en las cárceles ecuatorianas, identificar lo que condujo a esta violación y proponer medidas efectivas para garantizar la dignidad e igualdad ante la ley. Del mismo modo, pude resolver muchos problemas que suceden en todas las personas en prisión, incluso si no pertenecen al grupo minoritario, queriendo cambiar el medio a la hambruna. salud, preservación de la justicia, etc. problemas con violaciones de derechos humanos. 
Además, existen muy pocos registros al respecto. Se ha expresado preocupación por la falta de oportunidades a los LGBTI, con el objetivo de buscar la promoción y prevención de la diversidad en los centros penitenciarios y la promoción del respeto a la diversidad, este estudio se justificó por la importancia de identificar los factores que conducen a la vulneración de los derechos humanos.
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Abstract
The protection of human rights of people from the (LGBTTI) community in Ecuador has become an important issue in recent years. However, prison is an area where serious violations of these rights continue.
Since in prison they face challenges such as discrimination, physical and mental abuse, lack of medical services and discrimination. This study aims to analyze the rights violations against these in Ecuadorian prisons, identify what leads to this violation and propose effective measures to ensure dignity and equality before the law. Similarly, we can solve many problems that happen to all people in prison, even if they do not belong to the minority group, wanting to change the environment to hunger, health, preservation of justice, etc. problems with human rights violations.
In addition, there are very few records on this matter. Concern has been expressed about the lack of opportunities for LGBTI people, with the aim of recommending the promotion and prevention of diversity in penitentiary centers and the promotion of respect for diversity. This study is justified by the importance of identifying the factors that lead to the violation of human rights.
Keywords
Vulnerability, Prison regime, Discrimination, Decriminalization, GLBTTI.



Introducción
Debido a la creciente complejidad legal surge la interrogante del ¿Por qué las leyes son cada vez más duras a medida que pasan los años?, producto y resultado de esta pregunta es el enmarcado distanciamiento social que es una de las problemáticas latentes de hoy, y esto a su vez aumenta el número de comunidades penitenciarias donde las personas no son libres ni dentro de las paredes de los centros de reclusión porque dentro de estas mismas viven muchos un infierno individual. 
Los delincuentes no sólo encuentran las cárceles del país saturadas con poco más que castigo, sino que muchos de sus derechos básicos, los derechos humanos, también son violados por la sencilla razón de que Es cierto que todos recibimos este derecho desde el nacimiento hasta la muerte. gente; Pero, ¿qué sucede cuando estos derechos son arrebatados o violados por quienes se supone deben asegurarnos que serán respetados? La relación que existe entre los presos LGBTI y nuestro país y sus criminales se basa en la vida de una persona antiliberal que se identifica como gay, aunque disfrute del sexo. Fue internado en la sala de hombres de la prisión y, a pesar de      todos los riesgos, fue sometido a diversas formas de violencia (discriminación, intimidación,       abuso sexual) e incluso tuvo muchas relaciones no aprobadas. 
El problema es que no existe una disposición específica en nuestra ley para brindar protección que nos ayude a definir o preservar la justicia en las situaciones específicas de la comunidad GLBTTI, por lo que este artículo está diseñado como una Investigación y este artículo enseña    cómo lograr la justicia. Centrándonos y reconociendo los crímenes e insultos en un ámbito amplio, médico, natural y otros problemas que se encuentran en el corazón de la prisión, podemos ser parte del centro de todas las libertades, sin ser famosos en este país. trato y desigualdad.
Metodología
La metodología que se utilizó en el presente trabajo se enmarcó en la aplicación de la técnica de la investigación cuantitativa, ya que la misma permitió alcanzar un profundo y detallado resultado de los fenómenos sociales de los cuales vamos a estudiar, buscando la complejidad de cómo en el caso de la vulneración de derechos humanos, en el régimen penitenciario ecuatoriano, y más enfocado hacia el colectivo LGBTTI, y mediante las encuestas realizadas se logró proporcionar una perspectiva única focalizada en las múltiples vulneraciones que se viven dentro de estos centros de privación de libertad , la misma que enriqueció el conocimiento sobre esta arista permitiendo abrir nuevas líneas de investigación, enfocadas únicamente a miembros del colectivo LGBTTI.
Una vez se realizaron las encuestas a las agrupaciones : Red comunitaria trans del Ecuador, Vivir libre y Manabí diverso, se procedió a tabular los datos y con este resultado podemos vislumbrar y despejar muchas de las interrogantes que pudimos darnos cuenta que aquejan a el colectivo LGBTTI, y también a toda la población carcelaria, estos, datos  pertenecientes a esta encuesta se realizó a varios grupos del colectivo en  diferentes ciudades, y que buscan diferentes fines, pero todos hacia un mismo destino que es el proteger y hacer prevalecer el respeto de los derechos fundamentales del ser humano, al estar privado de libertad.
 



Fundamentos Teóricos
Vulneración de Derechos Humanos en el Sistema Penitenciario.
Aunque el hacinamiento en las prisiones es un problema común, los problemas en la        recopilación de datos han obstaculizado la investigación científica sobre sus efectos en el comportamiento humano en los Estados Unidos. En particular, esto ocurre a pesar de que el 70% de las        prisiones en América Latina están por encima de su capacidad, y Haití alcanza extremos del 300% de sobrecapacidad. (Barriga, 2012)
Ledy Rocha afirmó en su informe que el COIP, como principal grupo de seguimiento, fija las reglas y responsabilidades de los privados de libertad. El objetivo del Centro de Rehabilitación Social es desarrollar la capacidad de los delincuentes condenados para facilitar su integración en la sociedad y cumplir con sus obligaciones de ejercer sus derechos de conformidad con el regreso de la libertad. (2014)
“La crisis penitenciaria en Ecuador se ve agravada por problemas como el deterioro de la infraestructura carcelaria, la violencia, la corrupción y el uso indiscriminado de la prisión preventiva” (Armijos, 2021)
[bookmark: _GoBack]El escritor Miguel de Unamuno nos dice: Por eso, cuando elogiamos a alguien, muchas veces olvidamos la base sólida de nuestra vida, lo que todos tenemos, las cualidades humanas, verdaderamente humanas, del ser humano, incluso de los animales. cosa. La diferencia entre la nada y el hombre más humilde es infinita, y la diferencia entre él y el sabio es infinitamente menor que las ilusiones naturales en las que creemos. (1967)
El desarrollo de la investigación sobre políticas públicas puede verse como un resultado  directo del crecimiento masivo de las ciencias sociales desde la década de 1920, seguido de una  reflexión sobre el papel de las ciencias sociales en la solución de los problemas y cuestiones más importantes de la sociedad gente. (Regonini, 2006) 
El tratamiento penitenciario suele ser un tema candente porque los medios de comunicación suelen resaltar sus deficiencias cuando hablan de rehabilitación y reintegración, lo que            conduce a resultados positivos y pueden pasarse por alto los beneficios de la rehabilitación penitenciaria. En rehabilitación y rehabilitación el personal penitenciario es muy específico, integral y exigente. Debido a los muchos problemas que deben superarse para poder utilizar el tratamiento penitenciario. El objetivo de este artículo es ofrecer una visión general de los distintos tratamientos que se administran en prisión y una breve introducción al concepto, con el objetivo principal  de la reeducación y la integración social. Estudiar dinámicas y problemáticas respecto al uso del tratamiento en prisión. (págs. 227-249)
Foucault, la prisión constituye un instrumento de manifestación del poder, que se oculta en una interioridad moral de dominación del bien sobre el mal, de lo blanco sobre lo negro.  (pág. 27)
El problema es que la principal causa de problemas en las cárceles y prisiones es el exceso de personal (presos, guardias, administradores, personal médico) que hay allí. También hay problemas como violencia (discusión, violencia, asesinato), consumo de drogas (uso de sustancias nocivas), problemas de salud mental, pulmonar (depresión, ansiedad mental y emocional), enfermedad (infección), riesgo sexual, riesgo biológico, etc. (Pardo, 2018)
Becerra “esto ayuda a responder a preguntas complejas, mejorar la comprensión de fenómenos y entender mejor las relaciones entre diferentes variables. Por último, el método inductivo reduce la posibilidad de tener resultados erróneos” (2020)
Recordemos una vez más lo ocurrido en la cárcel de Ambato, donde “más de 400 de los aproximadamente 600 reclusos que hay en el penal del centro de Ecuador fueron diagnosticados con coronavirus”, dijo en un comunicado el miércoles 20 de mayo de 2020. (Vistazo, 2020)
Comunidad LGBTTI y la Vulneración de Derechos
Durán Díaz señala que se debe restablecer la aplicación de la ley y que el Estado no debe realmente castigar a los pobres, es decir a los GLBTTI, corrigiendo estos conflictos ejerciendo sus derechos iguales a todos los ciudadanos con la intervención del poder de sancionar. Ahora tienes una opción. Se castiga con penas como privación de libertad, trato diferenciado de clase social y mejores oportunidades. (Durán, 1987)  
En el Informe de la Conferencia OC24/17 (CIDH publicó opiniones sobre género, igualdad y no discriminación contra homosexuales), se afirmó que la sexualidad y el género son grupos protegidos por la Convención Americana. La Estrategia proporciona un marco legal para la        lucha de la región por la igualdad y el respeto a la diversidad, marcando un paso importante        hacia la eliminación de la discriminación y el pleno reconocimiento de todos los derechos de       todas las personas, independientemente de su género. (Moreta, 2019)
Bernal manifiesta que “es un deber de todos aceptar el papel que desempeña el Estado para garantizar los derechos previstos en la Constitución y en los instrumentos internacionales de derechos humanos; cumpliendo con los principios de igualdad y no discriminación”.        (Bernal, 2014)
Diaz establece que “la Corte entiende la creación de dos entidades para personas que se consideren "normales" y "anormales", con el objetivo de consolidar bajo ley una comunidad de convivencia tanto heterosexual como homosexual, no cumple con los términos de la Convención”. (pág. 49)
Para R. Moreno quien menciona que en respuesta a la falta de una protección específica para las personas LGBTI y a la fragmentada e inconsistente respuesta por parte de la comunidad internacional a esto, una reunión de alto nivel se organizó en la ciudad de Yogyakarta, Indonesia en noviembre de 2006. (pág. 14)
Khan dijo a CNN que las prisiones deberían desarrollar políticas y capacitaciones específicas para abordar las necesidades y derechos de las personas LGBTI, incluida la prevención de la violencia y la discriminación y el uso del proceso de presentación de informes para garantizar     que todos los empleados penitenciarios puedan presentar quejas sin represalias a través del proceso de gestión. de manera apropiada y sensible al género.
Por otra parte, la Ley de la Niñez y la Adolescencia señala: 
Art. 6 que todos los niños, niñas y jóvenes son iguales ante la ley, sin distinción de origen, raza, edad, sexo o raza; tu o tu. El Estado adoptará medidas adecuadas para eliminar toda          discriminación contra los padres, tutores o miembros de la familia por motivos de color, origen   cultural, idioma, religión, asociación, opinión política, empleo, orientación sexual, salud,            discapacidad o razones culturales o de otra índole. otras condiciones. (Ecuador, 2013)
En línea con la Evidencia sobre la relación entre sexualidad y género, estos datos muestran que las personas LGBTI enfrentan un mayor riesgo de suicidio en casos graves que sus padres (Mendos, 2014; Caputi et al., 2015; UNESCO, 2015; IAB, 2015).
Esta violencia ocurre en escuelas, hogares y lugares de trabajo y, a menudo, no lleganinguna parte. Ante esta realidad, las escuelas, las comunidades y el Estado tienen la responsabilidad de crear las estrategias necesarias de prevención, apoyo y sanción y de utilizar      reglas adecuadas para proteger la salud. (Ecuador, 2018).
Los conceptos fundamentales del ser humano, incluidos el género, la identidad y los roles de género, los deseos, los intereses, las relaciones, la maternidad y los sentimientos sexuales,     están presentes a lo largo de la vida e informan las emociones, pensamientos, sentimientos, creencias, actitudes, valores, actitudes y comportamientos. Los comportamientos y la sexualidad         pueden incluir todos estos, pero no todos se ven afectados por la interacción de lo biológico, lo   psicológico y lo social, lo económico, lo político, las costumbres, la justicia, el derecho y la        historia. (OMS, 2006)
El género tiene muchos significados y significados. Sin embargo, en esta guía se entenderá lo que significa ser hombre o mujer en la sociedad y padres como la formación del carácter,     carácter y características del hombre y de la mujer. La relación entre la condición LGBT y el       riesgo de suicidio puede entenderse en términos de decisiones sanitarias. En este contexto, es      importante recordar que las personas LGBT se ven muy afectadas por problemas psicológicos    asociados al estigma y la discriminación. 
El modelo de bajo estrés en particular proporciona una manera de comprender cómo       pertenecer a un grupo minoritario (en este caso parte de la población LGBT) te expone a la         discriminación, no al reconocimiento, y al entorno social que te rodea y que es adecuado para la discriminación. 
Este entorno puede crear problemas psicológicos como depresión, consumo de drogas,    aislamiento, conflictos con amigos y abuso, que pueden provocar que la persona se convierta en un asesino. (ONU, 2017)
El género se relaciona con el concepto de ser hombre o mujer; MSP lo define de la           siguiente manera: 
La identificación e identificación de una persona como hombre o mujer independientemente de su sexo biológico al nacer, es decir, el género se refiere a cómo las personas se perciben a sí mismas como hombre, mujer u otra cosa. Principios de Yogyakarta (2007), la identidad de      género es la identidad de género interna en la mente de todas las personas, que puede o no ser     consistente con el sexo al nacer y puede incluir la autoconciencia. El cuerpo (que puede incluir la alteración de la apariencia o función del cuerpo por medios médicos, quirúrgicos u otros             (opcional) y otras expresiones de género, incluido el maquillaje, la vestimenta, el habla y el tono. (2016)
La psicología del desarrollo sugiere que la identidad de las personas es un proceso que se construye a lo largo de la vida y que atraviesa por diferentes etapas. (Piaget, 2006)
Condiciones de Vida y Trato Diferenciado de la Comunidad LGBTTI en las Cárceles Ecuatorianas
Además, la violencia de género en Ecuador está dirigida no sólo a las mujeres, sino          también a la comunidad LGBTI en general. Estas son dos caras de la misma moneda. Esto es      difícil de predecir en un país donde seis de cada 10 mujeres de 15 años han experimentado algún tipo de violencia física (38%), psicológica (53,9%), violencia sexual (25,7%) o abuso perinatal   (16,7%). Estos ataques se extienden a otros sexos y géneros y se basan no sólo en diferentes       pensamientos y comportamientos, sino también en estilos de vida que muchas veces no son         aceptados por la sociedad, y estos ataques sólo tienen como objetivo categorizarte y rechazarte   en función de tus intereses y estilo de vida. (Género, 2014)
No hay registros de la comunidad LGBTI en las cárceles de Ecuador, pero los datos       muestran que muchos caen en este grupo por diversas razones, y es casi seguro que se ha            cambiado la clasificación de los reclusos para etiquetarlos como de "género". Estos funcionarios penitenciarios y gubernamentales niegan o abordan las necesidades individuales y la autoestima de las personas trans que viven en un entorno exclusivamente masculino que los considera un     personaje negativo en su cosmovisión y base nacional. En algunos lugares, estas personas son   minoría en los tribunales estatales, lo que las obliga a ignorar y abandonar su derecho a la           autodeterminación, escribió Janis, y agregó que "las personas transgéneras en prisión corren el    riesgo de convertirse en víctimas de violencia sexual. Es trece veces más activo sexualmente que otros reclusos". (pág. 27)
Marco Legal y Políticas Públicas en Relación con los Derechos de la Comunidad LGBTTI en el Régimen Penitenciario
Los derechos fundamentales pasan a constituirse en materia de derecho sobre los que los poderes del Estado no pueden disponer, ya que se establecen como el fundamento de legitimidad del propio Estado y expresión firme de las democracias modernas. La garantía de los derechos fundamentales de libertad y la implementación de los derechos fundamentales positivos es el primer deber del Estado, condición de legitimidad de los poderes constituidos en el marco normativo ecuatoriano en relación con la protección de los derechos humanos de las personas GLBTTI en prisión.
El Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) publicó su primer estudio sobre las condiciones de vida y sociales de las personas LGBTI en el país, con el objetivo de crear un        sistema estadístico de control histórico del grupo marginado. La investigación muestra que del    total de entrevistados (2.805 personas del colectivo LGBTI), el 70,9% experimentó algún tipo de discriminación en el ámbito familiar, el 65,9% experimentó rechazo y el 61,4% sufrió algo de lo anterior. Asimismo, el 27,3% de los participantes reportó violencia por parte del personal de      seguridad. De ellos, el 94,1 por ciento se debió a insultos y el 45,8 por ciento fueron detenidos.  El estudio también señaló que sólo el 8,3% de las víctimas denunciaron estos incidentes.
Según la Ley Contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes la cual nos tipifica en el artículo 1 de la Convención en la cual se define la tortura como una práctica que inflige dolor o sufrimiento físico o mental a una persona con los siguientes fines: 
obtener información o castigar ; obtener una declaración de un ciudadano o de otra u otras personas con el único fin de castigarla por la comisión de un delito o de creerse que ha cometido un delito , o amenazar o coaccionar a esa persona o a otra , durante la liberación de un ciudadano o la expulsión de otra persona del país , o contra su voluntad o con su consentimiento o permiso, la cual generalmente deja un celaje como causa de enfermedad, pobreza, o lo que entenderemos como discriminación u hostigamiento, y es este dolor o el sufrimiento lo que resulta de una pena legal a las cuales no se consideraran como tortura.
Por supuesto, la tortura y la violencia pueden no ser un problema cotidiano, pero si es en su mayoría un factor determinante en las cárceles, pero esta si es un problema importante porque en este proceso vemos que el poder de estos grupos es prohibido, amenazan con crear miedo y    permitir la entrada a otros problemas latentes que pueden llegar desde una palabra que causa molestias en actos repetitivos, como ya llegar al plano físico lo cual acarrea problemas de gravedad. Se considera inferior el cerebro de uno o más grupos. (pág. 36) 
Como se demarca en el artículo 2 de la misma convención, en el cual se observa  claramente que hace relación con el artículo 1 que habla del Protocolo Facultativo de la Ley para la Prevención de Penas o Tratos Crueles, Inhumanos o Degradantes establece que el objetivo es  garantizar la efectiva visita de un organismo internacional independiente buscando erradicar cualquier tipo de acto malicioso que dañe o perjudique  . (Social, 2022)
El Capítulo 2 establece el Comité para la Prevención de la Extorsión y Otros Delitos,       Infracciones o Lesiones para llevar a cabo las funciones especificadas en la Ley.
Además, el artículo 3 exige que:  
Cada Estado Parte establezca, designe o mantenga una o más organizaciones nacionales  de vigilancia con el fin de prevenir la tortura y otros actos de violencia, intimidación o violencia, o sanciones en virtud de la Ley de la Oficina del Defensor del Pueblo y la Ley de la República. La Ley Ecuatoriana y la Ley del Defensor del Pueblo. (Ecuador, 2019)
La protección inmediata y combate contra la tortura y la violencia contra las personas tratamiento; Establecer mecanismos de protección basados ​​en respeto, comprensión y cumplimiento de los derechos humanos y a su vez en las obligaciones de carácter nacional e internacional no se ven hasta el capítulo 6. Sin embargo, si esto no se hace en las Partes 2 y 3, los tratamientos de la Parte 1 se diseñan y administran a las personas de una manera que permita a    los pacientes acceder y controlar mejor el tratamiento, especialmente teniendo en cuenta que este estudio se centra en la comunidad médica LGBTTI. Este es uno de los personajes importantes,   pues estas declaraciones están tomadas de la investigación realizada por la organización Vivir    Libres para mujeres trans que denuncian violencia en los centros de salud. (Ecuador, 2019)
Los Principios de Yogyakarta incluyen la implementación de instrumentos                        internacionales de derechos humanos sobre sexualidad e identidad de género y exigen que los     Estados respeten los derechos de las personas no liberales, independientemente de sus                 condiciones para ser miembros de la comunidad LGBTI (nueve derechos). Además de los           esfuerzos para garantizar un trato justo, se alienta a los Estados a considerar la posibilidad de      garantizar que   todas las personas privadas de libertad participen, en la medida de lo posible, en  la determinación de su elegibilidad sobre la base de su orientación sexual e “identidad de género”. (2007)
Análisis de los Resultados y Discusión
En el contexto ecuatoriano luego de la investigación realizada, los resultados de las 200 encuestas que se realizaron y de más metodologías que encontramos podemos ver en un punto claro, que la evidente problemática que se vive en las cárceles de Ecuador, es un problema latente ante toda la población carcelaria, y no solo un problema que aqueja  a las personas pertenecientes a el colectivo LGBTTI, pero lo que lo hace tan diferente y más complicado es la poca protección que se les da a las personas que se auto consideran como parte de la comunidad, con aquella persona que no lo son, desde el trato, las condiciones, los abusos considerables tanto verbal, física, emocional, sexual y psicológicamente.
Para esto procedo presentar las preguntas realizadas en las encuestas realizadas en grupos del colectivo LBGTTI, en las ciudades de Guayaquil, Portoviejo, Manta y Quito en agrupaciones y colectivos como Red comunitaria trans del Ecuador, Vivir libre y Manabí diverso.
1. Alguna vez te sentiste agredido/a, y te sentiste vulnerado/a en tus derechos?
                            
Podemos visualizar en la gráfica 1 que muchas de las personas, en su mayoría si pasaron por un evento de agresión o vulneración de sus derechos, por su preferencia sexual e ideológica con un 75%, dejando por sentado que son pocas las personas que no pasaron por esto con un     20 %, y una cantidad con otra perspectiva dan a notar que no lo sienten como un ataque porque le restan importancia con un 5%. 
Aunque todos hemos pasado por algún episodio de agresión de alguna u otra forma, en la comunidad LGBTTI, es algo que se puede ver con mucha frecuencia y toda esta problemática y o persecución empieza desde la misma familia y se exterioriza causando no solo unos problemas de confianza y melancolía en la persona agredida por su orientación sexual, más bien desencadenan una multitud de sucesos y escenarios en los que en la mayoría de los casos tienen como punto céntrico la carencia de respeto.      


          
2. ¿Como te sentiste cuando esto ocurrió?
                   
En la gráfica 2 vemos un notable cambio ante las personas y sus sentimientos ante los sucesos por los que pasaron antes mencionados en la gráfica 1, donde la gran mayoría tuvieron un sentimiento negativo de tristeza, impotencia y frustración con un 87%, y a una parte pequeña no les dan importancia a los comentarios con un 13 %, pero el porqué de estos sentimientos es justo por la vulnerabilidad que podemos llegar a pasar en el paso de nuestras vidas, y es que todos pasamos por etapas de no aceptación, discriminación y hasta abusos, y el generar sentimientos negativos es común.






3. ¿Conoces a personas de la comunidad LGBTTI, ¿que pasan por algún problema o con pasado judicial?
                       
Aunque los porcentajes es muy parecido el 60% por ciento de las personas gays, lesbianas, transgéneros, transexuales, bisexuales, conocen de personas pertenecientes a la comunidad que han pasado por problemas judiciales, cabe recalcar que en su gran mayoría son las trabajadoras sexuales, o algún tipo de acoso, o sucesos de índole sexual, en su gran mayoría estas mencionan que les atemoriza en meterse en algún problema por parte de clientes que no pagan y los amedrentan, por posesión de drogas para aguantar en las noches, por pleitos por sus fronteras invisibles de trabajo, el poder caer en manos de la justicia a más de causarles molestias y amedrentamiento, sienten un rechazo por el pésimo trato que reciben por medio de las fuerzas del orden. Mientras que el 40% no conocen a personas de la comunidad con un pasado judicial.


4. Qué opinas de las personas privadas de libertad parte de la comunidad LGBTTI, vinculadas directamente con quien les toque a lazar de la comunidad carcelaria
Al esta ser una pregunta abierta, que da paso a la interpretación abierta y comentarios personales, la mayor parte de las personas por no decir unanimidad comentaron que la persona que comete un delito debería estar sujeta a una sanción, pero es aquí cuando se trata de una forma más empática, ya que muchas de las personas que en la pregunta 3 afirmaron conocer, comentan que estas personas sufrieron en su mayoría abusos, no solo de índole sexual, también delito de odio, maltratos, abuso físico, psicológico, verbal y amedrentamiento, y consideran que nadie debería sufrir esto a pesar de los errores que estos cometieran.
5. Sabias tú, que muchas personas de la comunidad LGBTTI, corren peligro dentro de las cárceles por no sucumbir a los deseos de algunos presos.
        
Aunque en una gran mayoría, todas las personas que llenaron la encuesta saben que es un peligro latente, están el 87% convencidos, que, aunque se debe pagar por el delito, si somos un punto llamémoslo especial, ya que, por nuestra naturaleza de expresión y atracción, somos un foco de vulneración y agresión de todo tipo. Una de las bases en las que me puedo enfocar es que la falta de cultura y respeto por los derechos, enfocándonos en las minorías en este punto en la comunidad trans y gay que son los que más sufren en este tipo de ambientes al verse directamente atacados de muchas formas, pero en lo que nos enfocaremos es en el ataque verbal, abuso psicológico y sexual.
Para esto por experiencia de algunas personas que ya pasaron por este suceso, mencionan que, si presentan secuelas, desde infecciones por la poca sepsis al momento de realizar un acto sexual, las enfermedades de transmisión sexual; por parte del abuso físico y psicológico, los muchos amedrentamientos y demás manifestaciones que causa desde la intolerancia hasta la no aceptación causa un problema de los más frecuentes.
6. Que me dirías, si te enteras que no solo los reclusos, sino también los empleados penitenciarios (funcionarios varios), también colaboran en esta vulneración de derechos y agresión.
Todos manifestaron una postura negativa de rechazo, justo por que quien debería cuidarte no lo hace, quienes laboran para el sistema carcelario, penitenciario no solo  porque contribuyen muchas veces haciéndose de la vista gorda, guardando silencio, minimizando el actuar de la población perteneciente a los reclusos, si no que en muchos de los casos son ellos mismos los perpetuadores de los hechos, al intercambiar protección por “favores” o amedrentando para conseguir algún tipo de ayuda o estipendio de los familiares de estos, creyendo que por la naturaleza de estos usan la frase (ya estas acostumbrada/o a mantener hombres), comercializando las máquinas de afeitar, para que estos mantengan su feminidad mediante la depilación, intercambiando favores sexuales por ropa femenina para cumplir fetiches y generar más morbo, cambiando productos de aseo y protección por dinero, para que no los golpeen y les den celdas más privilegiadas.

7. Cuales crees tú, que son las principales problemáticas de los privados de libertad de la comunidad LGBTTI, junto a la comunidad penitenciaria.
                   
Todos asumirían que el abuso sexual seria lo primordial, pero no es así ya que cuenta con un 38%, lo que prima en la encuesta es la violencia e intimidación, ya que hasta para ejercer el abuso sexual se necesita ejercer intimidación en casos donde no existe un acto consensuado, y de esta forma en la que se manifiesta la violencia es indeterminada pues se basan de muchos aspectos para hacerlo, ejemplificando golpes, insultos, gritos, amenazas y terror psicológico con un 60 % de la encuesta y un bajo aunque no del 0% pero si del 2% de asesinatos por el sumo hecho de sus preferencias o intolerancia.
Y es que este asunto es un punto discrepante para muchas personas puesto que todas las personas con las que realizamos las encuestas había manifestaciones de que se deberían defender, pero que sucede cuando esto no se puede tras reconocer que dentro de la población carcelaria no todos son tolerantes, ni respetuosos; esto nos deja en una encrucijada ya que por más que trates de salvaguardar tu integridad manifiesta una de las personas que si paso por un centro de rehabilitación social que la golpiza que le dieron por no acceder fue tal que resulto hasta con un brazo roto e igual abusaron de este, dejándolo en un estado de vulnerabilidad e indefensión.
8. Crees tú que deberían darnos más espacios seguros de expresarnos, sin represiones, insultos, agresiones e intimidaciones dentro de prisiones
          
La base de todo sociedad es el respeto, lastimosamente el no contar con espacios seguros nos hacen orillarnos a él guardar por temor, pero dentro de los centros de rehabilitación social no es diferente, aunque las consecuencias si lo son, por que la intolerancia es más notable, y es que el miedo latente por las personas heterosexuales en dichos centros al sentirse intimidados o acosados por miembros de la comunidad LGBTTI, al sentir que todos los pertenecientes a dicha comunidad son o somos insistentes y tenemos una vida sexualmente diversa, y eso causa el rechazo y las muestras de agresión física. Esto sumado a las pésimas condiciones de salubridad hacen de estas áreas un foco infeccioso para el contagio abrupto de enfermedades de transmisión sexual, dejando un 83% de personas que piensan que, si debería haber espacios seguros, contra un 9% que están en contra y un 8% que piensan que todos deben ser tratados igual. 
9. Que crees que se debería hacer para proteger los derechos de los privados de libertad de la comunidad LGBTTI, dentro del sistema penitenciario ecuatoriano.
Parte fundamental sería el capacitar al personal que labora arduamente dentro de los centros de privación de libertad, consecuentemente con los trabajadores sociales de estos centros ayudando a la correcta interacción entre la población carcelaria, limitando las interacciones sobre todo en las celdas, buscando separar por secciones en la población carcelaria donde fácilmente se generan los abusos de todos los tipos, esto genera una problemática latente ya que al no tener un nivel de autoridad por parte de los trabajadores, tampoco se podrá limitar a toda la población carcelaria, a pesar que este es un problema que aqueja todo el sistema penitenciario vamos a enfocarnos más que nada en la colectividad LGBTTI, y es que este grupo minoritario es de los más afectados por los estragos de las pésimas administraciones dejando secuelas de abuso y arbitrariedad, limitando los derechos, invalidando las garantías jurisdiccionales y violando todo tipo de tratado internacional.






Conclusiones
Una vez abordado los fundamentos teóricos y establecido los hallazgos del presente artículo se conoce que la comunidad LGBTTI con el tiempo ha salido adelante ganando terreno en espacios de participación, con inclusión, tolerancia y respeto, a pesar que lastimosamente esto no traspasa las barreras de la realidad hasta las frías celdas de los centros de privación de libertad, en donde todo lo que hemos luchado por años es desdeñado y desechado a la basura, y es que el encierro saca lo peor de todos nosotros como seres humanos, el aislamiento social, la falta de derechos humanos y las diversas problemáticas que se evidencian latentemente como los deficientes recursos, la falta de cuidado y protección entre reclusos, las fronteras invisibles entre bandas delictivos dentro de estos centros de privación de libertad, y la falta de medicación por el deficiente sistema de salud, hacen de la estancia una agonía perpetua.
Y es que para esto es fundamental el poder definir que la encuesta fue realizada a la comunidad, muchas personas que no pertenecen a la comunidad pudieron compartir experiencias personales, más las entrevistas realizadas a las personas que prefieren mantenerse en anonimato y demarcan una fuerte postura de negligencia ante funcionarios de los centros de privación de libertad lo que hace mucho más difícil la estancia porque estos en vez de limitar y parar la agresividad, estos contribuyen a la problemática por los diversos niveles de abuso de los cuales son participes y de los cual muchas veces se aprovechan, sumado a las problemáticas ya expuestas por parte de la población carcelaria juega un papel crucial en este articulo científico, ya que se ve claramente la vulneración de derechos humanos, no solo por el proceso muy deficiente al momento de administrar justicia, la falta de medicinas  y accesos a la salud, problemas de alimentación, aseo e higiene y todo el respecto a lo que son derechos fundamentales de todo ser humano, son un foco de proliferación de estas problemáticas, desde las enfermedades de transmisión sexual que pueden contraer, el difícil acceso a la saluda para lograr combatir dichas enfermedades más específicamente de transmisión sexual, y aunque como solución se planteó con un 84% el separar en celdas diferentes y tener menos contacto a las personas pertenecientes de la comunidad LGBTTI, muchos lo verán como discriminación el querer separar, pero no vislumbran la gravedad de un foco infeccioso y la propagación de estas en un espacio confinado donde los abusos sexuales están a la orden del día, Se busca como medida de recomendación implementar medidas de protección para los pertenecientes de la comunidad LGBTTI, para disminuir los indicies de enfermedades de transmisión sexual, también se busca separar la población carcelaria para limitar el abuso verbal, físico y todo tipo de daño o agresividad contra ninguna a pesar que por disputas es grande el índice de peleas y maltratos, como el caso de una de nuestras personas encuestadas que paso un suceso de esta índole llegando al punto de recibir golpes por no acceder a el acceso carnal no consensuado.
Ante esto se hacer como una conclusión general el poder crear políticas públicas de buena convivencia de parte del estado para con los reclusos, buscando la forma de separar  a la población carcelaria por su índice de peligrosidad, de delitos cometidos y buscar un tipo de solución generalmente para las personas pertenecientes a la comunidad LGTTBI, quienes sufren de manera sistemáticamente por las diversas condiciones ya expuestas, no solo por mermar el contagio desenfrenado de enfermedades e infecciones de transmisión sexual entre la comunidad carcelaria, sino también para limitar el abuso y los tratos inhumanos que muchas veces reciben den dichos centros.
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Alguna vez te sentiste agredido/a, y te sentiste vulnerado/a en tus derechos?


SI	NO	PUEDE QUE SI, PERO NO LO SENTI ASI	75	5	20	

¿Como te sentiste cuando esto ocurrió?


CON SENTIMIENTOS NEGATIVOS	ME DA IGUAL, YO SE QUIEN SOY	87	13	

¿Conoces a personas de la comunidad LGBTTI, ¿que pasan por algún problema o con pasado judicial?


SI	NO	60	40	

Sabias tú, que muchas personas de la comunidad LGBTTI, corren peligro dentro de las cárceles por no sucumbir a los deseos de algunos presos


SI QUE HORROR	TODOS SON TRATADOS IGUALES 	87	13	

Cuales crees tú, que son las principales problemáticas de los privados de libertad de la comunidad LGBTTI, junto a la comunidad penitenciaria.


ABUSO SEXUAL	ASESINATOS	VIOLENCIA E INTIMIDACIÓN	38	2	60	

Crees tú que deberían darnos mas espacios seguros de expresarnos, sin represiones a insultos, agresiones e intimidaciones dentro de prisiones


 SI	NO	TODOS DEBEN SER TRATADOS IGUAL	75	8	7	
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